

Αριθ. Πρωτ. 40785

Αθήνα, 09 Οκτωβρίου 2024

Ε Π Ε Ι Γ Ο Ν

Π Ρ Ο Σ

- Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
κ. Χρ. Σταϊκούρα
- Υφυπουργό Υποδομών
κ. Ν. Ταχιάο
- Γενικό Γραμματέα Υποδομών
κ. Κ. Μαγουλά

ΚΟΙΝ.: Διεύθυνση Μητρώων (Δ24)

ΘΕΜΑ: ΟΠΣ ΜΗΤΕ: Αδυναμία παραγωγικής λειτουργίας της πλατφόρμας – επείγουσα ανάγκη άμεσης επίλυσης δυσχερειών υποδοχής οικονομικών και τεχνικών δεδομένων εργοληπτικών επιχειρήσεων, εσφαλμένων καταχωρήσεων και αντιμετώπισης όλων των θεμάτων που σχετίζονται με την υποχρέωση υποβολής Εκθέσεων Δραστηριότητας και Αιτήσεων Επανάκρισης

ΣΧΕΤ.: (1) Η υπ'αριθμ. 40260/22.3.2024 επιστολή μας με θέμα: «Προβλήματα από την καθυστέρηση έκδοσης του π.δ/τος περί μητρώων»

(2) Η υπ'αριθμ. 40684/27.8.2024 επιστολή μας με θέμα: «Προεδρικό Διάταγμα 71/2019 και ΟΠΣ ΜΗΤΕ: Σημαντικά προβλήματα τεχνικής φύσης που χρήζουν άμεσης αντιμετώπισης και απαραίτητες θεσμικές παρεμβάσεις.»

Αξιότιμοι κ.κ.

Αναγκαζόμαστε να επανέρθουμε στα θέματα που θέσαμε προ 1,5 μήνα με τη (2) σχετική επιστολή μας καθότι οι εταιρείες-μέλη του Συνδέσμου μας εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν τα ίδια προβλήματα κατά την προσπάθεια επικοινωνίας τους μέσω της πλατφόρμας ΟΠΣ ΜΗΤΕ με την αρμόδια υπηρεσία τήρησης των στοιχείων του μητρώου τους.

Συγκεκριμένα **διαπιστώνονται:**

- Αδυναμία υποβολής ηλεκτρονικού αιτήματος επανάκρισης των εργοληπτικών επιχειρήσεων, παρά το γεγονός ότι όλες οι εγγεγραμμένες εργοληπτικές επιχειρήσεις είναι υποχρεωμένες σε επανάκριση εντός 9μήνου από την έκδοση της Διαπιστωτικής Πράξης, δηλαδή έως τις 3-2-2025 [άρθρα 140, 141 του Ν.5106/2024].

- Αδυναμία υποβολής αιτήματος αναβάθμισης τάξης, αφού τα απαιτούμενα στοιχεία δεν έχουν αναρτηθεί ψηφιακά από τις Αναθέτουσες Αρχές στο ΟΠΣ ΜΗΤΕ.
- Αδυναμία ολοκλήρωσης ακόμη και απλών διαδικασιών όπως τροποποιήσεις βεβαιώσεων εγγραφής στα μητρώα, π.χ. για αντικατάσταση στελέχους λόγω συνταξιοδότησης κλπ.
- Σωρεία εσφαλμένων καταχωρήσεων και παραλείψεων στην ενημέρωση των αρχείων του Μητρώου Εμπειρίας Κατασκευαστών στις κατηγορίες έργων.
- Εσφαλμένα στοιχεία στελεχώσεων των εργοληπτικών επιχειρήσεων.
- Απουσία καταχώρησης της συντριπτικής πλειοψηφίας των δεδομένων εμπειρίας των πιστοποιητικών έργων των εργοληπτικών επιχειρήσεων, παρά το γεγονός ότι τα σχετικά στοιχεία διαχρονικά κοινοποιούνται στην αρμόδια υπηρεσία τήρησης του μητρώου από όλες τις αναθέτουσες αρχές της χώρας.
- Ελλιπέστατη απόκριση του "helpdesk" της υπηρεσίας σε emails/ αιτήματα / απορίες των εργοληπτικών επιχειρήσεων.

Με τις διαπιστώσεις αυτές οι οποίες είναι σε γνώση όλων των εμπλεκόμενων μερών, γίνεται φανερό ότι οι προαναφερόμενες συνθήκες δημιουργούν μεγάλα προβλήματα, ανησυχία και ανασφάλεια στις εργοληπτικές επιχειρήσεις της χώρας που, μεταξύ άλλων, καλούνται στις επόμενες εβδομάδες να υποβάλλουν τις ετήσιες εκθέσεις δραστηριότητάς τους σε ένα **ανέτοιμο** να τις υποδεχθεί σύστημα. Άλλωστε, δεν είναι αμελητέο, ότι εκ της δοθείσας προθεσμίας υποβολής αιτήσεων επανάκρισης εντός 9μήνου από την έκδοση της σχετικής Διαπιστωτικής Πράξης, έχουν ήδη παρέλθει οι 5 μήνες.

Προκειμένου **ορισμένα** από τα προβλήματα να ξεπεραστούν, θεωρούμε κρίσιμο να υιοθετηθούν πολύ γρήγορα οι ακόλουθες προτάσεις μας που εκτιμούμε ότι θα προσδώσουν εκείνα τα απαραίτητα παραγωγικά χαρακτηριστικά στην πλατφόρμα που θα την καταστήσουν λειτουργική.

Συγκεκριμένα προτείνουμε:

- Να δοθούν δικαιώματα αρχικής καταχώρησης των στοιχείων των πιστοποιητικών έργων στις αναδόχους εργοληπτικές επιχειρήσεις και εν συνεχεία σε δεύτερο στάδιο είτε η αρμόδια υπηρεσία Δ24 είτε η εκάστοτε αναθέτουσα αρχή να μπορεί να εγκρίνει / επιβεβαιώνει την καταχώρηση. Αν αυτό δεν κρίνεται άμεσα εφαρμόσιμο, τουλάχιστον, να επιτραπεί στους οικονομικούς φορείς να υποβάλλουν ως αποδεικτικό υλικό, τα σχετικά πιστοποιητικά εμπειρίας σε μορφότυπο pdf, προκειμένου να

εκκινήσει άμεσα η υποχρεωτική για όλες τις εργοληπτικές επιχειρήσεις διαδικασία υποβολής αιτήσεων επανάκρισης.

- Να προβλεφθεί η δυνατότητα καταχώρησης στοιχείων ιδιωτικών έργων, έργων ΣΔΙΤ και έργων εξωτερικού (ιδιωτικών και δημοσίου) από τις αναδόχους εργοληπτικές εταιρείες.
- Να αυτοματοποιηθεί η διαδικασία διόρθωσης των εσφαλμένων στοιχείων των βεβαιώσεων εγγραφής στο Μητρώο των εργοληπτικών επιχειρήσεων ώστε τα σφάλματα στην καταχώρηση των στοιχείων τους (στελέχωση, ΑΦΜ, νόμιμοι εκπρόσωποι κλπ) που εντοπίζουν οι εργοληπτικές επιχειρήσεις να διορθώνονται σε άμεσο χρόνο.
- Να προτυποποιηθεί / αυτοματοποιηθεί η διαδικασία συμπλήρωσης των οικονομικών στοιχείων καθώς και των στοιχείων τεχνικής εμπειρίας των εταιρειών ώστε να μην απαιτείται η σημερινή on line χειροκίνητη συμπλήρωση όλων των οικονομικών δεδομένων των εργοληπτικών εταιρειών (μητρώο παγίων, καταστάσεις τιμολογίων, ίδια κεφάλαια).

Με την προτεινόμενη λύση τα πρότυπα αρχεία – μήτρες της υπηρεσίας θα μπορούν με αυτοματοποιημένες εντολές να συμπληρώνονται από τα δεδομένα των λογιστικών και άλλων προγραμμάτων των εταιρειών και εν συνεχεία να μεταφορτώνονται στο ΟΠΣ ΜΗΤΕ.

Παράλληλα, θεωρούμε ότι έχει καθυστερήσει πολύ η έκδοση μίας πρώτης εφαρμοστικής εγκυκλίου για κάθε θέμα του ΟΠΣ ΜΗΤΕ, στην οποία θα περιγράφεται διεξοδικά τόσο η διαδικασία χρήσης και επικοινωνίας με το ΟΠΣ ΜΗΤΕ όσο και οι αναλυτικές οδηγίες συμπλήρωσης / καταχώρησης των ζητούμενων στοιχείων τεχνικής εμπειρίας, οικονομικών, φορολογικών και άλλων δεδομένων.

Τέλος, οφείλουμε να επισημάνουμε ότι το προσωπικό της αρμόδιας υπηρεσίας καταβάλει φιλότιμες προσπάθειες να εξυπηρετήσει τις εργοληπτικές επιχειρήσεις στις καθημερινές απορίες που δημιουργούνται. Ωστόσο, το μεγάλο πλήθος των εσφαλμένων καταχωρήσεων σε συνδυασμό με την απαραίτητη εξοικείωση των στελεχών με τη νέα πλατφόρμα, καθιστούν αδύνατη την επιτυχή υποστήριξη των εργοληπτικών επιχειρήσεων με τα σημερινά ποσοτικά δεδομένα στελέχωσης της υπηρεσίας. Κατά την άποψή μας, ειδικά στην αρχική φάση λειτουργίας της πλατφόρμας θα πρέπει να αξιοποιηθούν συμπληρωματικά εξειδικευμένοι εξωτερικοί συνεργάτες που θα έχουν εκπαιδευθεί στα ζητήματα του ΠΔ

71/2019 και του ΟΠΣ ΜΗΤΕ ώστε να μπορούν υπεύθυνα και αξιόπιστα να βοηθούν τις εργοληπτικές επιχειρήσεις που θα προχωρήσουν στη διαδικασία υποβολής εκθέσεων δραστηριότητας αλλά και της επανάκρισής τους, στην νέα πραγματικότητα επικοινωνίας με την υπηρεσία.

Αξιότιμοι κ.κ.

Ο ΣΑΤΕ υποδέχθηκε θετικά τη δημιουργία ηλεκτρονικού μητρώου και με τις προτάσεις μας θεωρούμε ότι συμβάλλουμε υπεύθυνα στην επίσπευση της ουσιαστικής λειτουργίας του.

Με τιμή,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

Ο ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΑΘΟΥΣΑΚΗΣ

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ